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ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές από επιδροµές ζώων στην Π.Ε. Καστοριάς» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  2219/20-12-2017 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Σαχινίδης, για τα 
θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Σύµφωνα µε τον ν. 3877/2010 (Α΄160) «Σύστηµα προστασίας και ασφάλισης της αγροτικής 
δραστηριότητας», στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. υπάγονται συγκεκριµένοι φυσικοί κίνδυνοι, οι 
οποίοι µπορεί να προκαλέσουν άµεσες ζηµιές στη φυτική παραγωγή και συγκεκριµένα: α) ο 
παγετός β) το χαλάζι γ) η ανεµοθύελλα δ) η πληµµύρα ε) ο καύσωνας και η ηλιακή 
ακτινοβολία στ) το χιόνι ζ) οι υπερβολικές ή άκαιρες βροχοπτώσεις η) οι κίνδυνοι από τη 
θάλασσα, καθώς, επίσης, οι ζηµιές από αρκούδα, οι ζηµιές από αγριογούρουνα στις περιοχές 
όπου προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR και οι ζηµιές που προκαλούνται από άγρια 
κουνέλια στη φυτική παραγωγή της νήσου Λήµνου. Σε εφαρµογή των διατάξεων του 
προαναφερθέντος νόµου εκδόθηκε ο «Κανονισµός Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής για τον 
ΕΛ.Γ.Α.», όπως ισχύει σήµερα. 
 
Εκ των ανωτέρω, προκύπτει ότι οι ζηµιές, οι οποίες προξενούνται στη φυτική παραγωγή από 
αρκούδα, καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και αποζηµιώνονται. 
 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου του 
ΕΛ.Γ.Α., οι ζηµιές, οι οποίες προξενούνται στο ζωικό κεφάλαιο από επιθέσεις άγριων ζώων 
(λύκο, αρκούδα και άγρια αδέσποτα σκυλιά), καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και 
αποζηµιώνονται. Επίσης, και πάντοτε σύµφωνα µε τον Κανονισµό Ασφάλισης Ζωικού 
Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α., καλύπτονται ασφαλιστικά οι ζηµιές σε κτηνοτροφικές 
εκµεταλλεύσεις, όπως οι κυψέλες, και καταβάλλονται οι σχετικές αποζηµιώσεις.    
 
Όσον αφορά στις ζηµιές, οι οποίες ενδεχοµένως προξενήθηκαν κατά το έτος 2017 σε 
καλλιέργειες σε διάφορες περιοχές της Επικράτειας από αρκούδα, καθώς και οι ζηµιές, οι 
οποίες προξενήθηκαν σε ζωικό κεφάλαιο από άγρια ζώα (λύκο, αρκούδα), σηµειώνεται ότι 
από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. ολοκληρώθηκε η διενέργεια των εξατοµικευµένων 
εκτιµήσεων, τα πορίσµατα κοινοποιούνται και θα ακολουθήσει η καταβολή των 
αποζηµιώσεων στους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς και κτηνοτρόφους της χώρας 
σύµφωνα µε τους ανωτέρω Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α.  
 
 
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Ειδικότερα, για την Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Καστοριάς, όπως προκύπτει από τα 
στοιχεία του Υποκαταστήµατος ΕΛ.Γ.Α. Κοζάνης, το έτος 2017 σηµειώθηκαν ζηµιές σε 
καλαµποκαλλιέργειες από αρκούδα, καθώς και απώλειες ζωικού κεφαλαίου από επιδροµές 
αρκούδας και λύκου σε αιγοπρόβατα, βοοειδή κ.λπ. Για τις εν λόγω ζηµιές το έργο των 
εκτιµήσεων ολοκληρώθηκε, έχει ξεκινήσει η διαδικασία κοινοποίησης των πορισµάτων και 
στους ασφαλιστικά ενήµερους αγρότες θα καταβληθούν οι σχετικές αποζηµιώσεις σύµφωνα 
µε την κείµενη νοµοθεσία. 
 

Πλέον των ανωτέρω, πρέπει να αναφερθεί ότι ο ΕΛ.Γ.Α., λαµβάνοντας υπόψη τις 
ιδιαιτερότητες της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, τις σύγχρονες ανάγκες, καθώς και 
την κλιµατική αλλαγή που έχει προκύψει: 

� Θα ξεκινήσει άµεσα τις απαιτούµενες διαδικασίες για την επικαιροποίηση της 
αναλογιστικής µελέτης, η οποία εκπονήθηκε το 2014, αλλά και για την εκπόνηση νέων 
επιµέρους αναλογιστικών µελετών, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην ασφαλιστική του 
κάλυψη, υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού κόσµου. 

� Θα προχωρήσει στη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχει στον αγροτικό κόσµο. Για τον 
σκοπό αυτόν, κάλεσε τους ασφαλισµένους του, καθώς και τους φορείς, τις οµάδες και τις 
οργανώσεις αυτών, να υποβάλουν παρατηρήσεις και προτάσεις για τροποποιήσεις, 
βελτιώσεις, συµπληρώσεις του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου, που διέπει τη λειτουργία του 
ως ασφαλιστικού Οργανισµού, στην ηλεκτρονική διεύθυνση που αναφέρεται στην ιστοσελίδα 
www.elga.gr, µέχρι το τέλος του 2017. 

 
Όσον αφορά στη συνύπαρξη των γεωργικών δραστηριοτήτων µε την αρκούδα, σηµειώνεται ότι 
στο πλαίσιο της 4ης Προγραµµατικής Περιόδου 2007-2013 του Προγράµµατος Αγροτικής 
Ανάπτυξης και, συγκεκριµένα, στο Μέτρο 216 «Στήριξη για µη παραγωγικές επενδύσεις» 
περιλαµβανόταν η ∆ράση 1.1 «Αγορά και εγκατάσταση ηλεκτροφόρου περίφραξης», στόχος 
της οποίας ήταν να συµβάλει στην άµβλυνση του προβλήµατος συνύπαρξης της 
µελισσοκοµικής και κτηνοτροφικής δραστηριότητας µε την αρκούδα στο ίδιο περιβάλλον, 
προκειµένου να επιτευχθούν: 

• η προστασία της βιοποικιλότητας και  

• η διατήρηση της γεωργικής δραστηριότητας στις ορεινές και µειονεκτικές περιοχές. 
 

Η εν λόγω δράση κάλυπτε τη µελισσοκοµία και την κτηνοτροφία που ασκούνται στις 
περιοχές, οι οποίες αποτελούν οικοτόπους της αρκούδας (µεταξύ των οποίων και περιοχές 
της Π.Ε Καστοριάς) και επιλέξιµες ήταν οι δαπάνες για αγορά και εγκατάσταση 
ηλεκτροφόρου περίφραξης. 

 
Το έτος 2013 εκδόθηκε πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος (αρ. 14114/3-7-2013), µε 
συνολικό προϋπολογισµό ∆ηµόσιας ∆απάνης (∆.∆.) 3 εκατ. € και σε συνέχεια αυτής 
εντάχθηκαν 109 δικαιούχοι, µε συνολική ∆ηµόσια ∆απάνη 88.000 €, εκ των οποίων 7 
δικαιούχοι από την Π.Ε Καστοριάς. Από τους ενταγµένους δικαιούχους τελικά ενισχύθηκαν 
43 δικαιούχοι, στους οποίους καταβλήθηκε το ποσό των 33.897 €.  
 
Η ενίσχυση χορηγήθηκε απολογιστικά, βάσει εξοφληθέντων παραστατικών, που 
προσκόµισαν οι δικαιούχοι µε το αίτηµα πληρωµής τους και το µέγιστο ύψος ενίσχυσης 
ανέρχονταν στο 80% των επιλέξιµων δαπανών ανά κτηνοτροφική µονάδα ή µελισσοκοµική 
µονάδα 100 κυψελών. Το µέγιστο κόστος αγοράς και εγκατάστασης της ηλεκτροφόρου 
περίφραξης ανέρχεται σε 2.200€/0,5 στρ. 
 
Επισηµαίνεται ότι στο πλαίσιο της τρέχουσας περιόδου 2014-2020 η δράση συνεχίζεται στο 
Μέτρο 4 «Επενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητικού», Υποµέτρο 4.4 «Στήριξη για µη 
παραγωγικές επενδύσεις που συνδέονται µε την επίτευξη γεωργοπεριβαλλοντικών και 
κλιµατικών στόχων», ∆ράση 4.4.1 «Προστασία της γεωργοκτηνοτροφικής δραστηριότητας από 
την αρκούδα», µε συνολικό προϋπολογισµού 360.000 €. 
 
Η προκήρυξη της εν λόγω δράσης αναµένεται εντός του έτους 2018 και ως επιλέξιµες 
δαπάνες είναι η αγορά ειδικής ηλεκτροφόρου περίφραξης και η εργασία εγκατάστασης 
αυτής, ενώ το ύψος ενίσχυσης ανέρχεται πλέον στο 100% των επιλέξιµων δαπανών.  
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Τέλος, στο πλαίσιο της ∆ράσης 4.1.1 «Υλοποίηση επενδύσεων που συµβάλλουν στην 
ανταγωνιστικότητα της εκµετάλλευσης», η πρόσκληση της οποίας έχει ήδη δηµοσιευθεί, οι 
κτηνοτρόφοι των περιοχών που αποτελούν οικότοπο της αρκούδας, µπορούν να υποβάλουν 
αίτηση για ένταξη στην εν λόγω δράση, ώστε να συγχρηµατοδοτηθούν για την περίφραξη της 
σταβλικής τους εγκατάστασης. Η περίοδος υποβολής προτάσεων για τη ∆ράση 4.1.1 είναι 
από 21.12.2017 έως και 2.4.2018. Η ανώτατη επιλέξιµη δαπάνη για περίφραξη µε σενάζι 
ανέρχεται σε 19 €/µέτρο, ενώ η απλή περίφραξη ανέρχεται σε 9 €/µέτρο. Η χρηµατοδότηση 
της υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου καλύπτεται από τη ∆ηµόσια ∆απάνη και την 
ιδιωτική συµµετοχή και η ένταση της παρεχόµενης στήριξης (%) σε όρους ∆ηµόσιας 
∆απάνης κυµαίνεται από 40% έως 80% ανάλογα µε την Περιφέρεια, την περιοχή (ορεινή-
µειονεκτική ή µη), την ιδιότητα του γεωργού ως νεοεισερχόµενου στη γεωργία ή όχι κ.ά.  
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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